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 »صابون و نحوه عملکرد آن« 

یک زنجیر هیدروکربنی بلند است. Rبوده که در آن  RCOONaاسید چرب است. فرمول همگانی این نوع صابونها  سدیمصابون جامد، نمک ✓

خواهد بود.Na2O1+n2H1+nC یا COONa1+n2HnCباشد فرمول مولکولی صابون  سیر شده اگر زنجیر هیدروکربنی ✓

اتم هیدروژن از فرمول مولکولی کم می کنیم.  2هیدروکربنی، به ازای هر پیوند دوگانه در زنجیر ✓

خواهد بود.  Na2O1-n2H1n+Cیا  COONa1-n2HnCبا یک پیوند دوگانه باشد فرمول مولکولی صابون  سیرنشده اگر زنجیر هیدروکربنی ✓

+)  آمونیوم( و   K+) پتاسیم های اگر به جای کاتیون سدیم در صابون از کاتیون✓
4NH   آید. بدست می صابون مایع ( استفاده شود

کارهای خودرو کاربرد دارد.های لیتیم، جامدی با نقطه ذوب بالا بوده که در روانصابون✓

ها اضافه کرد. به تعداد هیدروژن هیدروژن  ۴اگر از کاتیون آمونیوم در صابون استفاده شود در فرمول مولکولی آن باید ✓

 

 

 

 

 

 

 

 

تالیفی (: 1تست )

تواند مربوط به یک شوینده صابونی باشد؟ فرمول نمیکدام   

1  )𝑪𝟏𝟖𝑯𝟑𝟓𝑶𝟐𝑲                            2  )𝑪𝟏𝟔𝑯𝟐𝟗𝑶𝟐𝑵𝒂                    3   )𝑪𝟏𝟓𝑯𝟑𝟑𝑵𝑶𝟐                       4 )𝑪𝟏𝟒𝑯𝟐𝟖𝑶𝟐𝑵𝒂 
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تالیفی   (: 2تست )

 

 

تالیفی(: 3تست )
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تالیفی   (: 4تست )

است. فرمول صابون مایع حاصل از  75/6  برابر  اکسیژن  به کربن  عنصر   جرمی  نسبت  سیرشده، هیدروکربنی  زنجیر  با  چرب  اسید  یک  ساختار  در

 این اسید کدام است؟ 

𝑪𝟏𝟕𝑯𝟑𝟓𝑪𝑶𝑶𝑵𝑯𝟒                  2   )COONa 𝑪𝟏𝟕𝑯𝟑𝟓             3 )𝑪𝟏𝟖𝑯𝟑𝟕𝑪𝑶𝑶𝑵𝑯𝟒               4   )COOK 𝑪𝟏𝟖𝑯𝟑𝟕

 

 

 

کنند. با سدیم هیدروکسید تهیه می دنبه، نارگیل، زیتونمانند روغن  جانورییا    گیاهیهای گوناگون صابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن✓

کنیم واکنش خنثی   هیدروکسید که یک باز است وارد واکنش میها در واقع گروه کربوکسیل دارند که هیدروژن اسیدی دارد و وقتی با سدیم   روغن✓

شود.نشیند و به نمک حاصل صابون گفته می شدن اتفاق می افتد. هیدروژن گروه کربوکسیل جدا شده و به جای آن کاتیون حاصل از باز می 

است.  گریزآبو بخش ناقطبی    دوستآبها دو بخش قطبی و ناقطبی دارند که بخش قطبی صابون✓

 
شوند که علت آن نیروی جاذبه قوی بین بخش قطبی   های صابون در سرتاسر مخلوط پخش میوقتی مقداری صابون و آب هم زده شوند مولکول✓

های آب است. همچنین اگر مقداری صابون مایع را در روغن ریخته و مخلوط را به هم بزنیم باز هم صابون در روغن پخش خواهد   صابون با مولکول

شد. 

)البته این حل شدن به معنی تشکیل محلول ایده آل نیست،   شودها و هم در آب حل میای است که هم در چربیصابون مادهتوان گفت   نتیجه: می✓

خود صابون در آب یک مخلوط ناهمگن محسوب می شود( چون صابون دو بخش قطبی و ناقطبی دارد. بخش قطبی صابون آب دوست و بخش   

یدو ناهمگن محسوب می شوند. ناقطبی آن چربی دوست بوده و آب گریز است. هم مخلوط صابون در آب، و هم مخلوط آب+چربی+صابون کلوئ

کند.   های صابون، لکه چربی را زدوده و پاک می توان گفت هنگام شستشوی یک لکه چربی با آب و صابون، مولکولبا توجه با ساختار صابون، می✓

ها به شمار می رود. های صابون پاک کننده مناسبی برای چربیدر واقع مولکول

«مراحل پاک شدن یک لکه چربی از روی یک تکه پارچه»

شود.شود به کمک سر آبدوست خود )گروه کربوکسیلات( در آب حل میهنگامی که صابون وارد آب می(1

کنند. های چربی جاذبه برقرار میهای صابون با بخش چربی دوست خود با مولکولذره(2

های چربی کم کم از سطح پارچه جدا و در آب گیرند به این ترتیب ذرههای آب و چربی قرار می های صابون مانند پلی بین مولکولمولکول(3

شوند. های چربی از روی لباس پاک میشوند. با ادامه این فرآبند همه لکهپخش می
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قدرت پاک کنندگی     مقدار بیشتری از آلاینده و چربی را بزداید کنندگی صابون به عوامل گوناگونی بستگی دارد. هر اندازه صابون بتواند   قدرت پاک✓

بیشتری دارد. 

بر روی قدرت پاک کنندگی تاثیر دارند.   مقدار صابون، نوع و   نوع آب،   دما، نوع پارچه✓

 »بررسی عوامل موثر بر قدرت پاک کنندگی صابون« 

نوع آب•

که شور   مناطق کویریهای  و آب  دریا  آبشود.  گفته می  آب سخت( باشد،  2Ca+)  کلسیم( و  2Mg+)  منیزیمهای  هایی که حاوی یونبه آب❖

های کلسیم و منیزیم دارند. هستند مقادیر چشمگیری از یون

هیدروژن، ایزوتوپ دیگری از هیدروژن به اکسیژن متصل   آب سخت با آب سنگین اشتباه گرفته نشود! آب سنگین آبی است که به جای   »

شده باشد«  

های موجود در آب سخت رسوب تشکیل یابد زیرا صابون با یونکند و قدرت پاک کنندگی آن کاهش میصابون در آب سخت به خوبی کف نمی❖

ها سفید و رنگ این رسوب Ca2(RCOO)و کلسیم کربوکسیلات  Mg2(RCOO)های تشکیل شده منیزیم کربوکسیلات دهد. فرمول رسوبمی

باشد. می

 
هایی است. ای از تشکیل چنین رسوبماند نشانهکه پس از شستن لباس با صابون روی آنها برجای می های سفیدیلکه❖

چون مقادیر سختی آنها متفاوت است.  نیستیکسان  دریاو آب  چشمهقدرت پاک کنندگی صابون در آب ❖

ای اضافه نکنیم، به ظرف دوم مقداری کلسیم   اگر به سه ظرف با اندازه برابر، مقادیر یکسانی آب و صابون رنده شده اضافه کنیم، به ظرف اولی ماده❖

یشتر کلرید و به سومی مقداری منیزیم کلرید اضافه کرده و هر سه ظرف را هم بزنیم ارتفاع کف در ظرف اولی )که هیچ نمکی به آن اضافه نشده( ب

کند. های حاوی یون کلسیم و منیزیم، صابون رسوب کرده و به خوبی کف نمیاز دو ظرف دیگر خواهد بود چون در ظرف

نوع پارچه•

آید. پایین میشود و قدرت پاک کنندگی صابون تر میهر چه چسبندگی لکه روی پارچه بیشتر باشد پاک کردن آن لکه سخت❖

ها روی کنند به همین دلیل قدرت پاک کنندگی صابونها برقرار میهای ناقطبی بزرگتری داشته و جاذبه قوی با لکهبخش  پلی استریهای   پارچه❖

تر از های نخی ضعیفچون جاذبه لکه با پارچهتر است   های نخی راحتهای پلی استری پایین است. در حالیکه پاک کردن لکه از روی پارچهپارچه

، کپی، اسکن و خریدوفروش و استفاده غیرثبت نامی حرام است.[مولف دکتر قهرمانی فرد] های پلی استری است.پارچه

دما •
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دهد. می افزایشافزایش دما قدرت پاک کنندگی صابون را  ❖

شود.تر از سطح پاک میتر شده و راحتبا افزایش دما جاذبه بین لکه و پارچه سست❖

افزودنی به صابون )نوع صابون(•

دهد. افزودن آنزیم به صابون قدرت پاک کنندگی صابون را افزایش می❖

مقدار صابون•

ها را از سطح بزداید. تواند لکههر چه مقدار صابون زیاد باشد براحتی می❖

شود. هر چه صابون لکه را صابون به وضوح دیده میدر جدول زیر با طراحی چند آزمایش در شرایط مختلف تاثیر عوامل مختلف بر پاک کنندگی   

 بیشتر از سطح پاک کند درصد لکه باقیمانده روی سطح کمتر می شود.

 

ریاضی خارج  1403کنکور (: 5تست )
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تالیفی (: 6تست )

 

 

 

 

ریاضی 1401کنکور (: 7تست )

   یگرم صابون جامد با جرم مول  27اگر     .است   ppm264مولار و     0025/0در یک نمونه آب سخت به ترتیب   (   2X+)کلسیم و منیزیم     هایغلظت یون

دهد و با توجه به اینکه چند درصد از صابون خاصیت پاک کنندگی خود را از دست می  ، لیتر از این نمونه آب اضافه شود  5/2گرم بر مول به       300

)جرم هر میلی   ؟لازم است  در این فرآیند  Na(aq)+به تقریب چند گرم     ، کنندمبادله می  Na(aq)+  ها را با یوناین یون  ، های آب سختنرم کننده

                                                  (g.mol   :24=Mg   ،23=Na-1در نظر گرفته شود.   یک گرم   ،لیتر از این نمونه آب

X  +  NaCl2→ (RCOO)2RCOONa+ XCl

1 )75  ،78/0                                  2 )75  ،55/1                                3 )25   ،55/1                              ۴ )25   ،78 /0 
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ریاضی خارج  1401کنکور (: 8تست )

                      کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟                                                                                           

 ، برخلاف صابون جامد و صابون مایع، در آب نامحلول است.2Mg(RCOO) - الف

 کنندگی ندارد.   شود و در آن، قدرت پاکدر آب سخت حل نمی  RCOONa  - ب

 های کلسیم با پتاسیم یا منیزیم وجود دارد. شود که در آن، یونآب سخت به آبی گفته می  - پ

 آید. های چربی و سرناقطبی مولکول صابون در محیط آبی، نیروی جاذبه به وجود میت( بین مولکول

( ب، ت   ۴                                   ( ب، پ 3                   ( الف، پ             2                          ( الف، ت1

 

تالیفی(: 9تست )
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ریاضی    98کنکور (: 10تست )

𝒅)آب سخت     mL  200به    = 1𝒈. 𝒎𝑳−1)  های   که دارای یون𝑪𝒂2+     با غلظتppm2000    ،23۶گرم از صابون با جرم مولی     72/4است𝒈. 𝒎𝒐𝒍−1  

 اضافه شده است. با فرض کامل بودن واکنش صابون با یون کلسیم، چند درصد از آن، به صورت رسوب، درآمده است؟ 
  (𝐶𝑎 = ۴0 , 𝑁𝑎 = 23 ∶ 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1) 

  
1 )10                                       2 )20                                       3 )50                                  ۴ )100 

 »محلول، کلوئید، سوسپانسیون« 

ها نقش پررنگی در زندگی ما دارند به طوری که اغلب موادی که در زندگی روزانه با آنها سروکار داریم از مخلوط دو یا چند ماده تشکیل   مخلوط❖

همگی مخلوط هستند.  داروها و  هاشوینده، ها چسب، هاسرامیک، هارنگها، انواع اند. آب دریا، هوا، نوشیدنیشده

دهد. در حالیکه شربت   ( در آب مخلوطی همگن است که نور را عبور میCuSOها خواص متفاوتی دارند برای نمونه محلول کات کبود )4مخلوط❖

است    سوسپانسیونمعده یک 

توانیم به سه دسته تقسیم بندی کنیم: های آنها میبراساس اندازه ذرات و ویژگی های مایع را مخلوط❖

محلول (1

نانومتر است.  1هستند که اندازه ذرات آنها کمتر از   همگنهایی ها مخلوطمحلول➢

تواند چند حل شونده داشته باشد. اند و یک محلول میها از حلال و حل شونده تشکیل شدهمحلول➢

 .نیستدهند چون اندازه ذرات آنها کوچک است و مسیر عبور نور در آنها قابل تشخیص را از خود عبور میها نور محلول➢

شوند. هستند و با گذشت زمان ته نشین نمی پایدارها محلول➢

شوند. ها محسوب میهای سازنده محلول، ذرههامولکولو  هایون➢

گذرند. کاغذ صافی هم می ها آنقدر کوچک است که از اندازه ذرات محلول➢
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کلوئید( 2

نانومتر است. 100الی  1محسوب می شوند که اندازه ذرات سازنده آنها بین  ناهمگنهایی کلوئیدها مخلوط➢

های متفاوت هستند.مولکولی و یونی با اندازه  هایتودهذرات سازنده کلوئیدها ➢

مسیر عبور نور در آنها مشخص است.و  کنند پخش می به علت درشت بودن اندازه ذرات کلوئیدها، آنها نور را ➢

شوند. هستند و با گذشت زمان ته نشین نمی پایدارکلوئیدها ➢

هایی از کلوئیدهای رایج: شیر، ژله، سس مایونز، رنگ پوششی، کف صابون نمونه➢

سوسپانسیون(3

نانومتر است.  100شوند که اندازه ذرات سازنده آنها بزرگتر از محسوب می ناهمگنهایی ها مخلوطسوسپانسیون➢

است )ذرات با چشم قابل دیده شدن هستند(.  های ریز مادهذرهها ذرات سازنده سوسپانسیون➢

کنند. به علت بزرگ بودن اندازه ذرات سازنده، نور را پخش می➢

شوند.هستند و با گذشت زمان ته نشین می ناپایدارها سوسپانسیون➢

کاغذ صافی جدا کرد. توان با ذرات سوسپانسیون را می➢

نمونه هایی از مخلوط سوسپانسیون هستند. شربت خاکشیرو  آبلیمو، دوغ➢

مخلوط آب و روغن ناپایدار است زیرا به محض اینکه هم زدن را متوقف کنید آب و روغن از هم جدا و دولایه مجزا تشکیل   ✓

دهند. می

شود که به ظاهر   اضافه کرده و هم زده شود بک مخلوط پایدار ایجاد میاگر به مخلوط ناپایدار آب و روغن مقداری صابون ✓

است.   کلوئیدهای متفاوت است. این مخلوط  های مولکولی با اندازهو حاوی توده  اصل همگن نیستهمگن است ولی در  

اضافه   )شکل سمت چپ مخلوط آب و روغن، سمت راست بعد از  صابون باعث پخش شدن روغن و آب در همدیگر شد

کردن مقداری صابون به مخلوط آب و روغن( 

نور در یک محلول )سمت راست( و   ✓ رفتار  رفتار متفاوتی دارد. در شکل روبرو  نور در محلول و کلوئید 

اند و به همین تر از محلولکلوئید )سمت چپ( نشان داده شده است. ذره های موجود در کلوئید درشت

شود( مسیر عبور نور در سمت چپ مشخص است.کنند.)به این پدیده اثر تیندال گفته میدلیل نور را پخش می 

ها و بعضی دیگر شبیه چون بعضی از رفتارهای آنها شبیه محلول  ها در نظر گرفتها و سوسپانسیونبین محلولتوان رفتاری  را میکلوئیدها  رفتار  ✓

هاست.سوسپانسیون

ته نشین نشدن و    پایداری ها: ویژگی مشترک کلوئیدها و محلول✓

پخش نورها: ویژگی مشترک کلوئیدها و سوسپانسیون✓
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ریاضی  1400کنکور (: 11ست )ت

                                                                     کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟

 اندسوسیانسیونهایی ناهمگن از نوع   آ( شربت معده و شیر، مخلوط

 شودب( مخلوط آب و روغن با استفاده از صابون، به یک کلوئید پایدار تبدیل می

 آیدهای کلوئیدها، به شمار مینشین شدن، از ویژگیپ( پخش کردن نور، ناهمگن بودن و ته

 اندمولکولیهای   ها اما ذرات سازندۀ کلوئیدها، تودهها و مولکولها، یونت( ذرات سازندۀ محلول

( ب، پ، ت 4                    ( ب ، ت 3              ( آ، ب، پ 2          ( آ، پ 1

 

 

 

ریاضی خارج    1400کنکور (: 12تست )

 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 

هاست. ها، همانند عبور نور از محلولاند و عبور نور از آنهای شفافکلوئیدها، مخلوط•

اند. های متفاوت تشکیل شدههای مولکولی با اندازه کلوئیدها، ظاهری همگن دارند و از توده•

ترند. ها، کوچکتر و از ذرات سازندۀ سوسپانسیونها بزرگذرات سازندۀ کلوئیدها، از ذرات سازندۀ محلول•

کنند.آلود، مخلوط ناهمگن از نوع سوسپانسیون است و با گذشت زمان، مواد حل شده در آن، رسوب میآب گل•

1 )1                                         2 )2                                                  3 )3                                         ۴ )۴ 

 

 

تالیفی (: 13تست )
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تالیفی (: 14تست )

 

 

 

تالیفی(: 15تست )
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  تالیفی(: 16تست )

 

 

 

 

 

تجربی خارج  1402کنکور (: 17تست )

 (g.mol   :23     =Na   ،16     =O   ،12     =C ،1     =H-1(، درست است؟ )B( و )Aکدام موارد زیر، دربارۀ دو ترکیب )

 
 ( را به دست آورد.Bتوان ترکیب )( میAکافت ترکیب )الف( از آب

 (، از نوع هیدروژنی است. Bب( نیروهای جاذبة بین مولکولی غالب در ترکیب )

 است.  g.mol  182-1(، برابر   A( با جرم مولی الکل سازنده ترکیب )Bپ( تفاوت جرم مولی ترکیب ) 

 شود.گرم صابون جامد تشکیل می  122/ 4( با مقدار کافی سود سوزآور،   Bترکیب )مول از    4/0ت( از واکنش 

( »ب« و »ت«۴( »ب« و »پ«                             3( »الف« و »ت«                     2( »الف« و »پ«               1
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تالیفی(: 18ست )ت

 

 

 

 

 

 

 

 

ریاضی    99کنکور (: 19تست )

مولار سدیم هیدروکسید واکنش کامل دهد، آنیون این نمک مس کدام   5/0محلول     تریلیلیم  100( با   IIی مس )هانمکگرم از یکی از     55/4اگر   

 ؟                                                                                    شودیم تشکیل    2Cu(OH)(s)است و در این واکنش، چند گرم   

  (H = 1 ,  C = 12 ,  N = 14,  O = 16,  Na = 23,  Cu = 64 : g.mol-1)
CuA2(aq) +  2NaOH(aq)  → Cu(OH)2(s) + 2NaA(aq) 

 37/2( نیترات،   4                               45/2( نیترات، 3                             37/2( استات،   2                          45/2( استات،   1
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تالیفی (: 20تست )

کربن است. درصد کربن در این صابون، چند برابر درصد جرمی هیدروژن   - اتم کربن و دو پیوند دوگانه کربن  15شامل  Rدر صابون جامد، زنجیر 

 ( H=1 , C=12 g/molاست؟ )

1 )11/7                                     2 )۶۶/۶                                       3 )۶2/۶                                                        ۴ )20/۶

 

 

 

 

 

 

 

 

تالیفی (: 21تست )

گرم جرم داشته و زنجیر هیدروکربنی آن سیر شده است، برای تهیه صابونی جامد استفاده شده است. فرمول   2/14مول آن     05/0اسید چربی که   

 ( H=1, C=12, O=16 g/mol)شیمیایی صابون جامد تولید شده کدام است؟   

1 )COONa35H17C                  2 )COONa35H18C                    3 )COONa33H17C                                   ۴   )OONa33H17C
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 (: 22تست )

 

تالیفی

است. برای   COOH33H17Cدرصد مولی اسید چرب به فرمول    15و    6O104H57Cدرصد مولی استر بلندزنجیر به فرمول    85روغن زیتون شامل 

 درصد لازم است؟   75مول از این مخلوط به صابون جامد، چند گرم سدیم هیدروکسید با خلوص     5تبدیل   

1 )270                                     2 )5۴0                                         3 )720                                                          ۴ )۹۹0

 

 

 

 

 

  تالیفی(: 23تست )
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تالیفی (: 42تست )

 

 

 

 

 

 

 

تالیفی   (: 52تست )
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تالیفی   (: 62تست )

 

 

 

 

 

تالیفی   (: 27تست )

 

 

 

 

 

 


